我市实施丧事集中办理已10年

厚养薄葬 渐成文明新风尚

记者 潘敏洁/文 王鹏洲/图

妹妹你大胆地往前走,往前走,莫回呀头;通天的大路九千九百,九千九百九呀 搭灵棚、摆花圈、奏哀乐,游街送丧时又是吹吹打打,又是播放音乐,一片闹闹哄哄,分外扰民。这是10年前,我市白事大操大办的场景。

而今,出大殡、讲排场、竞相攀比的丧葬陋俗逐渐退出历史舞台。10年来,从市区实行丧事集中办理到全市全面禁止出大殡,移风易俗、丧事简办、厚养薄葬的文明新风在我市已蔚然成风,生前厚养实为孝道,归后薄葬真乃贤儿深入人心。

近年来,我市以转变群众的丧葬理念、践行生态文明新风为目标,以青山白化 治理、丧葬陋习整治为重点,强化合力攻坚,联合执法检查,着力破除出大殡、丧事扰民等丧葬陋习,倡导文明治丧、绿色殡葬,坚定不移地深化推进殡葬改革。

顶住重压推殡改 实行"六禁一倡导"

推进殡葬改革,不仅需要责任与担当,更需要勇气与智慧。2010年,我市将市区的28个社区、29个村划为丧事严管区,该区域内的丧事活动开始统一集中到瑞安市殡仪馆进行。规定遗体须在24小时内接送至殡仪馆,丧事活动需在3天内办理完毕。

其实早在2008年,我市为推行丧事集中办理活动,就开始开展丧葬礼俗整治活动。当时,我市抽调民政、公安、市政园林等11个单位37名人员,组成市殡改联合执法队伍,以群众反映最为强烈的市区丧事扰民现象为突破口,全程监管市区出殡队伍,查处丧事扰民行为21例。同时,我市投资1200多万元,兴建市殡仪馆丧事集中办理守灵大厅,为在市区丧事严管区推行丧事集中办理提供场所。

市民政局殡管所相关负责人回忆道,殡改 政策刚出台的那些日子,市殡管所遇到了前所未有的阻力。当时单位周边经常出现大字报,上面写着民政局是坑民局等,以至于市纪委监察介入调查。部分利益受损的民间殡仪服务人员甚至采用过激手段恐吓、跟踪殡改执法人员

在种种压力和威胁面前,殡改执法人员始终没有退缩。他们动之以情,晓之以理,让丧户、民间殡仪服务人员最终认识到错误,接受市纪委、监察部门的处罚,在报纸上向市民道歉。

铁腕措施不仅给丧户上了一堂文明出殡课,也让民间殡仪服务人员从最初的强硬态度,到后来的支持配合殡改,市民的丧葬观念也发生了巨大变化。

2017年,针对各乡镇街道日趋严重的电子花圈、电子礼炮以及过度燃放烟花爆竹、吹打乐器、游街围丧等出

大殡现象 我市发布《全面禁止出大殡 通告》,对全市居民(市区丧事严管区 的要求与管理标准更严)操办丧葬礼 俗进行了 六禁一倡导 。即禁止在广 场等公共场所搭设灵堂灵棚、扬幡挂 符以及举办各种丧葬仪式等行为。禁 止在出殡过程中使用擅自改、加装的 礼炮车、车载电子花圈和未经年审的 车辆。禁止土葬和骨灰装棺土葬 ,提 倡一次出殡,革除两次送葬的陋习。 禁止制作、销售封建迷信用品和禁止 制作、销售棺材。禁止在丧事活动中 使用礼炮、燃放烟花爆竹,严禁在22 时至7时举办丧葬仪式时,使用高音 喇叭和乐队演奏等噪声扰民的行为。 禁止在国道、省道、县道等主干道开展 妨碍社会公共秩序、危害公共安全、侵 害他人合法权益的游街送丧行为。倡 导文明、节俭办丧。亡故者遗体一般 保存5天以内,丧事活动提倡在7天内 结束 ,殡仪服务车不超过5辆(电子广 告车不超过1辆),丧事乐队、唱班等总 人数不超过20人,各类花圈、花篮、横 匾(牌匾)不超过10个。

这是2010年我市市区开展丧事集中办理后,全市丧葬礼俗整治工作补上的最后一个短板,实现了禁止出大殡全市一盘棋局面,是区域向融合发展、城乡一体发展的深入实践,是我市移风易俗工作的一大标志进步。市殡管所相关负责人表示,希望通过全面禁止出大殡工作,进一步转变群众丧葬观念、革除丧葬陈规陋习、倡导文明节俭丧葬新风,构建生态和谐的社会环境。

下一步,我市还将不断扩大 丧事严管区 版图,将瑞祥新区、上望、东山等地纳入丧事严管区范围。





下好丧葬礼俗整治一盘棋 各乡镇街在行动

如何下好丧葬礼俗整治这盘棋 解决政策落实最后一公里问题 考验着我市各乡镇街的执行力。近年来 我市各乡镇街以实际行动 给出了有力的答案。

2017年6月,仙降街道塘里村村民蔡氏兄弟的父亲过世。经仙降街道民政人员及村干部第一时间上门宣讲简办丧事相关精神,蔡家兄弟随即答应按照规定文明办丧。但出殡当天,其亲属违规燃放烟花爆竹。现场的街道工作人员马上出面制止,并在第二天上门找蔡家兄弟谈话。经过教育谈话后,蔡家兄弟认识到错误,不仅登报道歉,还主动捐善款。这也是我市严禁出大殡工作卓有成效的一个缩影。

近年来,仙降街道持续深化移风易俗工作,特别是在文明办丧方面取得显著成效。自2017年我市发布关于全面禁止出大殡通告以来,仙降街道立即制订《文明办丧告知书》,并分发到各村,在丧户办理死亡手续时再次发放。同时,该街道成立丧葬礼俗管理队伍,在出殡当天派员跟

随、管理,及时制止不文明行为,并在事后处罚取证,做到事前通知、事中管理、事后处罚。

不仅是仙降街道,文明办丧在我市其他乡镇街亦已蔚然成风。禁止在广场、公路、街道等公共场所搭设灵堂灵棚、摆设酒席以及举办各种丧葬仪式,禁止在丧事活动中使用礼炮、燃放烟花爆竹;亡故者直系家属中有党员、公职人员的,操办丧事应当向镇民政办或纪检办备案

马屿镇依据民风、民俗并结合工作实际,出台了《全面禁止出大殡工作实施方案》。

据了解,该《方案》对全面禁止出大殡的实施细则和职责分工作了明确规定,明确告知丧户有关丧葬礼俗整治规定,签订文明治丧协议书,由镇民政办实施对丧葬过程的全程跟踪监督管理,加大对违法违规行为的查处力度。

马屿镇辖区共117个行政村,受农村陈旧观念影响,重殓厚葬之风盛行,不仅加重群众负担,也破坏生态环境、败坏社会风气。近年来,除了出台《实施方案》,

马屿镇还成立全面禁止出大殡工作领导小组,以及12支移风易俗自愿劝导队,加大丧葬陋习整治力度,坚决制止出大殡、丧事扰民行为,推进移风易俗整治工作,破陈规、除陋习、传文明、树新风,共建生态宜居休闲新马屿。

值得一提的是,该镇还将此项工作纳入社区、村居年度工作目标考绩考核内容,镇民政办专项督查,确保工作落实到位,对工作不力的,镇纪委将追究责任单位和相关责任人的责任。

在塘下,长期存在给送丧人分礼金的 陋习,还时常因为礼金数额发生攀比、争吵的现象。2017年,塘下镇借助创建省级文明城镇的契机,深化殡葬改革,积极推进丧事简办。该镇殡改办等部门工作人员开展入户家访,宣传关于深化殡葬改革的规定,逐步革除给送丧人分礼金旧俗,获得了群众的支持。这不仅极大地减轻丧事户主殡葬费用支出,而且使社会风气更加清新。

提供一条龙服务 管理服务共发力

日前,市殡改联合执法大队工作人员和社区干部,走村入户开展文明治丧、绿色殡葬宣传工作。

10年来,像这样走村入户做宣传的场景不胜枚举。据悉,我市抽调公安、民政、市监、交通、民宗、综合执法等相关部门人员组建严管区殡改执法队伍,实行统一管理、集中办公和联合执法。设立固定控制点执法:在瑞枫线市殡仪馆路口、330国道仙降街道路口设立卡点执法,开展巡逻执法:每日沿瑞枫线、330国道巡逻执法一次,并根据调度、举报开展跟踪执法

此外,我市因势利导,规范引导社会殡仪行业。我市建立殡仪服务站15个,吸收民间殡仪从业人员加入,实行从业登记、定期培训,并出台《瑞安市殡葬服务站

(点)管理细则(试行)》的通知》和《瑞安市 殡葬行业自律公约》等文件,全面规范殡 仪服务,实行价格上墙、明码标价、菜单式 服务

同时,我市不断提升服务质量,助力最多跑一次改革。我市引导殡仪从业者当好移风易俗宣传员、文明办丧服务员和违法办丧监督员,指导殡仪从业人员第一时间深入丧户家中,为丧户提供政策咨询、审批代办、丧葬礼仪等一条龙服务,使群众办丧真正做到最多跑一次甚至不用跑,切实让群众得到方便和实惠。

去年,我市出台《党员干部、公职人员操办婚丧喜庆事宜若干规定(试行)》。党员干部、公职人员操办丧事,出殡前2日内由操办者或委托单位填写报告表,遵守丧事六严两提倡规定;丧事活动不超过

5天(包括亡故和出殡当天),礼金原则上不超过100元,花圈(花篮)在10个以内,殡仪服务车不超过5辆,丧事乐队控制在20人以内等。提倡操办丧事不宴请,置办酒席则不超过10桌,提倡文明祭奠、低碳祭扫。

丧事集中办理工作的顺利展开,同样离不开润物无声的宣传引导。我市印制宣传资料在全市各村居进行公开张贴和分发,并借助报纸、电视、电台等媒体进行宣传报道。同时结合民生生活,利用微信等自媒体、宣传车等手段开展一系列宣传活动,力求不断增强人民群众参与殡葬改革的自觉性和认同感,使殡葬改革工作家喻户晓、深入人心,为深化殡葬改革促进殡葬事业科学发展营造良好的舆论氛围。

丧事简办减负担 集中办理受欢迎

如今,丧事简化、集中办理得到市民的广泛认可,移风易俗、丧事简办、厚养薄葬的文明新风更是深入人心。

丧事简化集中办理,实在太好了!家住安阳的市民王先生搬来这里已经有十五六年了,对于禁止大操大办,一切从简,集中办丧十分支持。他说,以前小区里如果有人办丧,不仅守夜的时候彻夜喧闹,出殡又吹奏、燃放鞭炮,居民都只能默默忍受。

我觉得后辈能把老人的辛苦、把老

人的话记在心里,以更文明的方式比如 开个告别会寄托哀思就好了,没有必要 过于铺张浪费。82岁的陈奶奶告诉记者,丧葬改革后,子女们的经济负担会少 了精神负担也会少了。据估算,丧事集 中办理后,可免除入殓费、冰棺运输费、 搭设灵堂等直接殡葬开支2000余元,减 少如燃放烟花爆竹、谢客宴、丧乐服务等 间接开支在万元以上。

原来,为倡导文明治丧、绿色殡葬新 风,我市实行免除基本殡葬服务费用等 惠民举措。据介绍,对在瑞安市殡仪馆办理火化的本市户籍市民和外来务工人员,全部免除遗体火化、遗体接运、遗体冷藏存放、骨灰寄存等四项费用。据统计,去年,市财政累计支出惠民政策经费468.76万余元,共减免火化四项费用7000余例。

对集中办理丧事的市民,我市每例给予500元补助,并免除前3天的守灵厅费用。2018年,我市共计补助、减免101.47万余元。